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中国石油大学（华东） 

2019-2020 学年第二学期本科线上教学质量报告 

（2020 年 6 月 8日） 

线上教学开展以来，学校认真落实上级有关文件精神，精心谋划、

周密部署，第一时间建立了本科线上教学质量管理体系，持续深化线

上教学模式改革和教学质量监控，推进线上教学工作迈向科学化、规

范化和常态化。学校党委多次召开专题会议，就线上教学工作开展、

确保线上教学质量进行研究，并提出明确要求。各相关部门及教学院

部认真落实上级有关要求和学校工作部署，主动谋划、通力合作，充

分利用线上教学平台的教学优势，着力推进信息技术与教育教学的深

度融合，努力保障线上教学与线下课堂教学的实质等效，较好地实现

了线上教学工作“标准不降低、质量不打折”的目标。 

一、 线上质量监控采取的主要措施 

1. 加强线上教学质量监控的组织管理 

建立“校院两级、多维主体、协调联动”的线上教学质量管理体

系，明确学校、开课单位和师生在线上教学质量保障中的职责定位，

强化对线上教学质量监控的统筹管理；先后组织召开本科线上教学工

作会、新学期本科教学与研究生教学院部长联席会、线上教学督导工

作会等会议，听取有关部门、教学院部和督导专家关于线上教学工作

的汇报及建议，对学校在线教学整体运行情况、取得的经验、面临的

挑战以及线上教学质量监控工作予以总结，对疫情防控后期线上教学
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工作和质量监控工作进行部署、推进和落实。 

2. 实化线上教学质量的监控举措 

学校层面结合线上教学特点全面优化完善了各类线上教学质量

监控评价指标，开学初安排 16 位督导专家开展线上教学督导，后期

结合晋升高级职称教师课程教学质量评价工作有关安排，再次组织35

位专家根据教师教学实际进行线上听课并作出评价，进一步提升教学

质量监控工作的覆盖面和针对性；就线上教学质量专门开展教师调查

2 次、学生调查 4 次，加强对在线教学情况的及时跟进和全面把握。

所有开课教学单位都在学校的统一要求下，对开课教师的教案、课件

等教学资料进行严格审查，并通过组织线上教学检查与督导等措施加

强对线上教学的全面把握和持续改进。本学期，督导专家、领导干部、

同行专家、辅导员、班主任等累计听课近 1200 节次。 

3. 推进线上教学质量持续改进 

学校在每周形成质量周报并反馈的基础上，于 4 月 20 日组织召

开线上教学督导组视频会议，听取 16 位督导专家关于前期线上教学

质量监控发现的典型经验和主要问题的汇报，并形成会议纪要，及时

向各教学院部和相关单位通报，促进质量信息公开和教学经验共享；

密切关注线上教学过程，充分挖掘各单位在线教学典型案例，通过网

站和微信公众号先后宣传推广先进教学典型和教学经验 80 余人次，

充分发挥了先进典型的示范引领作用。针对前期质量监控发现的典型

问题，累计开展 26 期在线培训，内容涉及线上教学工具应用、课程

设计与教学组织、课堂教学模式方法选择等线上教学的方方面面，助
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力教师改进教学质量与效果。 

二、 线上质量监控反馈的主要情况 

1.线上教学师生的基本情况 

在最近一期面向师生开展的关于线上教学调查中，共有 635 名教

师和 2904 名学生参与。在参与调查的教师群体中，具有教授职称的

占 12.91%，副教授职称的占 44.57%，讲师职称的占 38.74%，助教和

其他职称的占 3.78%；其中，58.9%的教师采用“在线直播”的授课模

式，8.82%的采用“录播+答疑”的授课模式，7.56%的采用“引用其他

平台课程+答疑” 的授课模式，22.36%的交叠使用以上多种方式开展

教学（见图 1）。在参与调查的学生群体中，2019 级占 46.14%，2018

级占 25.65%，2017 级占 21.59%，2016 级占 6.61%，其中：31.61%的

学生平均每天在线学习时间为 6 小时以下，47.56%的学生每天在线学

习时间为 6-8 小时，14.02%每天在线学习时长为 8-10 小时，6.82%的

学生每天学习 10 个小时以上（见图 2）。 

 
 

图 1 教师线上教学采用的主要授课模式  
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图 2 学生近几周每天平均投入线上学习时长 

2.师生对线上教学的适应情况 

根据督导专家的反馈，大部分教师都已找到适合自己的课程教学

平台，开展的在线教学准备充分、组织到位，在教学过程中关注学生

的学习体验与收获，注重在线答疑和指导；大部分学生能够努力克服

困难，积极参与在线学习，按时完成教师布置的各项学习任务。教师

问卷中关于“线上教学的最新感受”的调查结果显示：6.3%的教师表

示线上教学“完全没有压力，体验还不错”，11.97%的教师表示“压

力不大，和线下教学没啥区别”，63.31%的教师表示“线上教学有一

定压力，但能够克服”，18.43%的老师表示“非常有压力，工作量和

难度比线下教学大太多”（见图 3）；同时，学生问卷中关于“目前线

上学习的学习压力”的调查结果显示：1.39%的学生表示“完全没有

压力”，9.39%的学生表示“压力不大，不影响学习”，64.66%的学生

表示“有一定压力，但能克服”，24.56%的学生表示“非常有压力，开

展学习比较困难”（见图 4）。这表明，经过本学期的努力，大多数师

生已经能够很好适应线上教学的新模式。 



中国石油大学（华东）2019-2020 学年第二学期本科线上教学质量报告 

5 
 

 

 

 

 

 

 

 

图 3 教师关于线上教学的最新感受 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 4 学生目前在线学习的学习压力 

 

3.线上教学开展的状态和效果 

根据面向教师开展的最新调查，在“与往常的线下教学相比，您

认为自己本学期线上教学的总体效果如何”的调查中，40.31%的教师

认为自己本学期线上教学的总体效果“跟线下教学效果差不多” 或

“比线下教学更好”，50.39%的教师认为“能够达到线下教学的 70%”

（见图 5）；在关于“您觉得自己开展的线上教学能否保证课程目标顺

利实现”的调查中，15.75%的教师表示“完全能实现”，67.56%的教师

表示“基本能实现”，12.13%的教师表示不确定，4.57%的教师表示“很
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难实现”（见图 6）；同时，面向学生开展的调查显示，89.94%的学生

表示自己在线学习过程中能够“努力完成学习任务并争取拓宽学习

面”、“主动完成学习任务”或“基本能够完成学习任务”（见图 7）；

17.06%的学生表示本学期在线学习课堂的“互动效果很好，能够有效

促进学习”，45.47%的学生表示“互动效果较好，对学习有一定帮助”，

32.03%的学生表示“互动效果一般”（见图 8）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 5 教师眼中本学期开展线上教学的总体效果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 6 教师眼中本学期线上教学课程目标达成度 
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图 7 学生在线学习的自主性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 8 学生眼中的在线学习课堂互动效果 

 

4.线上教学的质量趋势 

根据面向学生开展的最新调查，72.87%的学生认为与前两个月相

比，近几周自己的学习状态、学习收获等总体满意程度“有较大改善”

或“有所改善”（见图 9）；76.45%的学生认为与前两个月相比，近几

周的教学效果“有较大改善”或“有所改善”（见图 10）；根据面向教

师开展的调查，85.04%的教师认为与前两个月相比，近几周线上教学

的总体效果“越来越好，呈现明显的持续向好态势”或“有所改善，

某些方面有一定的改观”（见图 11）；68.08%的教师认为与前两月相
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比，近几周学生学习的整体状况“越来越好，呈现明显的持续向好态

势”或“有所改善，某些方面有一定的改观”（见图 12）；71.65%的教

师认为，与前两月相比，近几周自己与学生的课堂互动状况“越来越

好，呈现明显的持续向好态势”或“有所改善，某些方面有一定的改

观”（见图 13）；70.86%的教师认为与前两月相比，近几周与学生的交

流答疑情况“越来越好，呈现明显的持续向好态势”或“有所改善，

某些方面有一定的改观”（见图 14）。根据督导专家反馈，最近 4 周督

导评价优秀率与前期相比提高 1.58%。这表明学校当前开展的线上教

学工作总体呈现出持续向好的趋势。 

 

 

 

 

 

图 9 与前两月相比学生近几周总体满意度     图 10 与前两月相比学生近几周学习效果   

 

 

 

 

 

 

图 11 与前两月相比教师近几周线上教学的总体效果 
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图 12 与前两月相比教师眼中近几周学生学习的整体状况 

 

 

 

 

 

 

图 13 与前两月相比近几周教师与学生的课堂互动状况 

 

 

 

 

 

 

图 14 与前两月相比近几周教师与学生的交流答疑情况 

5.线上教学的师生满意度 

根据最新开展的调查，在本学期线上教学总体满意度方面，18.63%
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的学生表示“非常满意”，46.66%的学生表示“满意”，29.24%的学生

表示“比较满意”，5.48%的学生表示“不满意”（见图 15）；而对于同

样的问题，6.77%的教师表示“非常满意”，44.88%的教师表示“满意”，

43.31%的教师表示“比较满意”，5.04%的教师表示“不满意”（见图

16）；在进一步对“不满意”学生不满意的具体内容进行调查时，83.22%

的学生表示对线上教学的教学效果不满意，64.34%的学生对线上教学

的方法不满意，42.66%的学生对教学内容不满意，38.46%的学生对教

师线上教学的态度不满意（见图 17）。 

 

 

 

 

 

 

图 15 学生对本学期在线学习的总体满意度 

 

 

 

 

 

 

 

图 16 教师本学期开展线上教学的总体满意度 
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图 17 对教师教学“不满意”学生不满意的具体方面 

6.线上教学存在的问题和困难 

根据面向教师开展的关于“您在本学期开展线上教学过程中遇到

最主要的问题和困难”的调查中，68.35%的教师反映“远程线上授课

制约影响了课堂的师生互动效果”，56.69%的教师表示“线上授课没

有传统的课堂氛围，对学生学习状况完全不了解”，42.2%的教师认为

“教学模式的改变加大了教学工作的难度和工作量”， 24.72%的教师

反映“网络课程和教学资源不够，线上教学设计能力不足”，16.06%

的教师认为“辅导、答疑和考试工作在线难以开展”（见图 18）。同时，

在对线上教学“不满意”学生不满意的原因进行调查时，81.13%的学

生反映自己在线学习存在“自身学习质量和效率低下”的问题，74.21%

的学生认为存在“学习条件和学习环境不好”的问题，63.52%的学生

认为存在“教学平台卡顿或操作复杂”的问题，39.62%的学生反映“教

师教学方式方法有待改进”，33.33%的学生反映存在“学习内容还不

够丰富和实用”的问题，30.82%的学生反映存在“教师教学设计不充

分”的问题（见图 19）。此外，部分学生信息员反映：不同的老师采

用不同的平台开展教学使得学生需要同时熟悉和适应多种平台，希望
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学校能够进行一定的引导和规范。 

 

 

 

 

 

 

图 18 教师本学期线上教学遇到主要的问题和困难 

 

 

 

 

 

 

图 19 对在线学习“不满意”学生不满意的主要原因 

 

7.疫情之后继续采用线上教学的态度 

对于“疫情之后是否愿意继续采用线上教学”的调查结果显示，

7.4%的教师和11.26%的学生认为“线上教学是一种很棒的教学模式，

值得继续探索和全面推崇”，71.65%的教师和 45.04%的学生认为“线

上教学是一种比较好的教学模式，可结合课程特点采用‘线上+线下’

的混合方式”，18.43%的教师和 38.71%的学生认为“线上教学是一种

纯粹的应急性过度措施，非特殊情况不宜采用”（见图 20、图 21）。

同时，对于“疫情之后继续采用线上教学的改进意见”，63.46%的教
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师和 67.01%的学生希望“学校能够引导学生（同学们）养成良好的学

习习惯”，51.34%的教师和 46.32%的学生认为应当“精选适合线上授

课的课程和教学内容”，46.77%的教师和 56.89%的学生希望学校“改

善网络环境及平台的稳定性”，43.46%的教师和 37.05%的学生希望学

校“进一步改善师生教学空间环境及设备”，42.52%教师和 41.91%的

学生的认为学校应该“加大对线上教学的政策支持和引导”，42.2%的

教师和 39.36%的学生认为学校应该“加强教师的相关教学方式和技

能培训”，42.05%的教师和 25.1%的学生希望学校能够“改进线上教学

监控评价的方式方法”（见图 22、图 23）。 

 

 

 

 

 

 

图 20 教师对疫情结束之后继续采用线上教学的态度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 21 学生对疫情结束之后继续采用线上教学的态度 
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图 22 教师对疫情之后继续采用线上教学的改进意见 

 

 

 

 

 

 

 

图 23 学生对疫情之后继续采用线上教学的改进意见 

三、 下一步改进方向 

疫情期间的在线教学改变了教师的“教”、学生的“学”和学校

的“管”，这种融合了“互联网+”“智能+”技术的在线教学模式已经

成为中国乃至世界高等教育发展的重要方向。疫情结束之后，学校将

化危为机、主动求变，把本学期在线教育教学的被动实践，转化为疫

情结束后师生开展“学习革命”的自觉行为，并作为学校教育教学改

革的重要依据，形成包括理念、内容、方法、技术、标准、评价等在

内的一整套改革方案，推动线上教学工作从“新鲜感”向“新常态”

转变，以“学习革命”推进“质量革命”向纵深发展。 
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1. 立足学校线上教学打下的良好基础，对疫情期间的线上教学

质量和教学运行状况进行全面总结和分析，明确学校本科教学在基本

建设、师德师风、教学水平、教学管理、质量保障等方面与一流大学

的差距；对标一流大学加强对线上教学和质量监控工作的研究探索，

全面提升学校“化危为机”能力，把疫情危机对学校教学的不利影响

转化为推动教学改革的机遇，乘势而上，重塑教育教学形态，积极打

造“线上金课”，研究新时期教学工作和学生工作的新特点，努力构

建适应新时代特点的教学模式，形成高等教育线上线下一体化服务体

系，切实提升人才培养质量。 

2. 进一步优化线上教学的统筹协调工作，教务、学工等有关部

门和相关学院加强联动，采取多种形式听取全校师生对线上教学的意

见和建议，对线上教学过程中师生反映强烈的“学生自主学习积极性

不高”、“线上授课没有传统的课堂氛围，对学生学习状况完全不了

解” 、“远程线上授课制约影响了课堂的师生互动效果”“在线课程

资源建设不足”、“学习压力过大和注意力难以集中”等问题进行充分

研究，提出切实可行的对策和建议，全面解决制约线上教学质量提升

和师生满意度提高的短板问题。 

3. 推动线上教学模式改革，结合线上教学需要加强在线课程资

源建设，全面提升学校教师的教学信息化水平和线上教学能力；协调

人事、教务、学工和信息化等部门完善对线上教学的政策支持，加快

学校线上教学平台和教学管理信息化建设；推动教师进一步转变教育

教学理念，改进教学策略和教学方法；引导学生转变学习方式，拥抱
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课程教学新模式，更加主动、积极地参加在线课程学习。疫情过后要

继续加大对线上教学的投入和支持，结合学校实际和课程特点积极探

索推广“线上+线下”的混合式教学模式，将线上教学和线下教学优

势相结合；建立适应线上线下混合式教学的评价机制，完善线上线下

一体化教学质量保障体系。 

4. 根据疫情防控形势提前做好本学期线上教学和下学期线下开

学衔接预案工作。立足学校前期开展线上教学的经验和基础，继续做

好本学期线上教学的各项工作，积极引导教师解决前期线上教学存在

的各种问题，保证各种教学任务如期完成；提前做好下学期线下开学

的各项准备工作，充分研判各种可能出现的情况，做好多种工作预案，

促进线上与线下教学的紧密衔接，确保课程教学目标顺利达成。 

 


